



尼山之音

2017中国(曲阜)国际孔子文化节

特刊

古城展新颜,项目再突破,幸福感倍增

兖州区驶入加速崛起“快车道”

文/图 本报记者 康宇 李锡巍 通讯员 张美荣

近年,面对新形势、新变化,兖州区坚持经济、建设、民生等多领域、多元化发展,优化产业结构和发展布局,犹如一辆高速行驶的列车不断奋勇前进。提升了居民生活幸福指数,彰显出独特魅力,努力建设富强美丽幸福和谐新兖州。



微观兖州微信公众号



在建过亿项目138个,叫响“兖州造”品牌

兖州古城新貌。

煤炭产业占比从前年的30%压缩到今年的13.3%左右,制造业税收占比由去年的25.6%提高到35.8%,全区工业技改投资突破100亿元……一组组“大数据”的背后,透射出近五年兖州的经济发展脉络。

在淘汰落后产能的同时,兖州区全力抓投资上项目,每年筛选一批重点产业项目集中攻坚,目前在建过亿元项目138个,其中过10亿的16个,11个项目入选省重点项目库。

8月29日,阿里巴巴·兖州知名产地启动仪式举行。该项

目是兖区政府主导的企业运营公益项目,通过打造“一个园区、两个中心、三个平台”,在互联网+产业升级的背景下提升兖州制造业,推广“兖州造”品牌,共同建设“1688兖州知名产地”等项目。

新项目的建设,不仅成为拉动兖州区域经济增长的重要引擎,也是新旧动能转换的内在动力。年初,兖州区围绕“重大项目突破年”活动,梳理确定了总投资280亿元的40个重点产业项目。这些项目涵盖了战略新兴产业、装备制造业等国家

鼓励扶持的重点产业。

投资10亿元的特色物流小镇和投资5亿元京东二期等一批重大项目签约落地,兖州招商引资持续掀起高潮,也为全区经济社会发展注入了新鲜“血液”。

作为鲁南经济带上的“工业重镇”,兖州区把重点产业项目建设和招商引资作为推进新旧动能转换,加快产业转型升级步伐的重要举措,以项目建设调整优化产业结构,以招商引资助推发展后劲,扎实推进工业经济发展,全力争当济宁发展排头兵。



山拖凯泰大马力拖拉机项目。



多彩兖州。

民生投入持续加大,占比财政支出83.5%

“原来过冬每天搬煤块、掏煤灰,又脏又累,今年安上了壁挂炉,再不用为满身煤灰犯愁了……”9月25日,兖州区大安镇后谷村的张兴娥老人告诉记者,今年社区里通上了天然气,她家120多平方米的住房也正在进行“气代煤”改造,这个冬天改装后的农户们将告别煤灰扑鼻的“土暖”时代,实现了清洁供暖。

十二五期间,兖州区累计改造农村危房793套,改造棚户区25个,建成保障性住房33.2万平方米,10万余农户搬进新农村社区,城乡群众住房条件明显改善。同时,水、电、路、气、通信及社会服务等基

础设施建设也迎来巨大变化,兖州全区基本实现“镇镇通天然气、村村通公交车、户户通水泥路、家家通自来水”。

为促进教育均衡发展,解决“入学难”问题,兖州每年投入1.1亿元,在全省率先实行从幼儿园到高中15年免费教育;投资1300万元,实现了全区义务教育阶段学生免费供应课间营养餐;投入6.63亿元,完成了89万平方米、29项校舍工程,加快解决了中小学大班额问题,并在济宁首批通过国家县域义务教育均衡发展评估认定。

在兖州,城乡居民养老、医疗保险实现全覆盖,城乡低

保、农村五保实现“应保尽保”,取消了70岁以上老人医保缴费,率先为75岁以上无养老金收入的老人发放生活补贴,为城区独居老人免费提供居家养老服务,列支1000万元对大病进行二次报销,还列支临时救助资金300万元用于“救急难”工作,让每个老百姓“遇急有助、逢难有帮”。

党的十八大以来,兖州区不断加大民生保障投入力度,财政预算用于民生的支出占比由2011年53.2%逐年提高到83.5%,五年来民生事业的支出累计达到164.5亿元,“民生”正成为兖州经济社会发展的内生动力和最终归宿。



新农村社区农民家门口坐公交。

务的载体。为全面完善公用保障设施,近年来,兖州区维修城区主次干道31条、小街巷111条,改造棚户区11632户,老旧小区176个,奎星苑、旧关等安置片区6000多户居民回迁上房。新增城区集中供热面积363万平方米,供热普及率提高10个百分点,达到73%。

规划整齐的城区道路、鳞次栉比的高楼大厦、宜居舒适的高档社区、高效便捷的行政办公中心、大面积的城市绿化……一座充满魅力的新城区正展现出勃勃生机与活力,展现出广阔的发展空间与前景。

城市建设本身就是为民服